

# 无视“逮捕令”出访蒙古国后,出席第九届东方经济论坛谈远东合作 走出去请进来,普京持续“向东看”

■本报驻莫斯科记者 高寒

当地时间9月5日下午,第九届东方经济论坛全会在俄罗斯符拉迪沃斯托克举行,本届论坛主题为“远东2030:团结一致,共创机遇”,来自76个国家和地区的6000多人参加活动,俄总统普京出席全会并致辞。

这是连日来普京“走向东方”的第二场重要活动。3日,普京无视国际刑事法院“逮捕令”正式出访蒙古国聚焦能源合作。国际舆论认为,先是打破禁令“走出去”,再是广邀宾客“请进来”,俄罗斯在西方围堵之下持续“向东看”。

## 强调俄未来取决于远东发展

普京在致辞中表示,远东地区吸引投资的水平高于俄罗斯平均水平。俄罗斯已经制定了面向21世纪的远东地区发展规划,该

地区已成为巩固俄罗斯在全球地位的最重要因素。俄罗斯的未来发展在很大程度上取决于远东地区的发展。

普京说,俄远东地区的能源消耗量正在增长,需要确保能源和资源供应的可靠性和开采价格的合理性,他建议考虑在远东地区建设核电站。他还说,作为技术潜力不断增长的一部分,俄远东地区将开始生产民用无人机。

普京在全会互动环节表示,俄罗斯并没有推行“去美元化”政策,并非俄方放弃美元结算,而是被拒绝使用美元。他还表示,俄方从未拒绝就乌克兰问题进行谈判,但谈判不是基于幻想,而是应该基于伊斯坦布尔协议。

普京日前向论坛致贺信指出,东方经济论坛多年来为俄罗斯与亚太地区国家发展建设性经济关系作出重要贡献。他表示,亚太地区在国际事务中的作用日益增长,为包括在上海合作组织、金砖国家等多边机制框架

内开展富有成效的合作创造了新的机遇。俄罗斯愿与亚太地区所有感兴趣的伙伴对话,并致力于积极合作,以建立基于真正平等、不受强力威胁和制裁压力的、更加公正和民主的国际关系体系。

## 出访强化俄蒙能源合作

普京3日访问蒙古国,这是他时隔5年再访该地,引起国际社会广泛关注。蒙古国作为《国际刑事法院罗马规约》的缔约国,根据国际刑事法院去年3月对普京发出的“逮捕令”,可以在其入境时将他逮捕。乌克兰总统泽连斯基此前也呼吁蒙古国执行国际刑事法院的决定。

但结果表明,普京此行并未受到“逮捕令”困扰。蒙古国成为“逮捕令”生效以来,普京首个出访的缔约国。外界分析认为,蒙古国此举定会招致西方批评,但由于对违反规约的国家并没有具体制裁措施,所

以并不会产生重大影响。

蒙古国政府发言人3日回应称,蒙古国对俄罗斯有很大的能源依赖,该国95%的石油和超过20%的电力进口自俄罗斯,“这些供应对民众生活保障有着决定性意义”。

作为普京此访的成果,俄蒙两国政府签署了一系列协议,其中包括以优惠价格向蒙供应航空燃料和油气产品、俄罗斯参与乌兰巴托3号热电站改造、研究色楞格河水电站建设等多项能源合作项目。

近年来,美西方不断加大对蒙古国的投入力度,试图提升影响力,蒙古国则顺势积极发展自己的“第三邻国”战略。因此,外界普遍猜测,普京此行或意在稳定蒙古国,抵消美西方的拉拢。不过俄总统新闻秘书佩斯科夫对此表示,普京出访受到的礼遇无关任何“给西方的信号”,“无论蒙古国还是俄罗斯,都不需要向西方国家展示什么”。

(本报莫斯科9月5日专电)

## 朝鲜谴责美韩军演加剧半岛紧张

新华社首尔9月5日电 朝中社5日报道,朝鲜国防省新闻室当天发表谈话,谴责美韩联合军演加剧半岛军事紧张,称朝方将巩固国防以切实保障国家安全和地区和平。

谈话说,美韩从8月19日至29日举行史上最大规模的“乙支自由之盾”联合军演,有200多架战机以及美国陆军化学、生物、放射性及核攻击反应部队参演。美韩还从8月26日起进行“双龙”联合登陆训练,该演习是以进攻朝鲜为前提的“极其鲁莽且万分危险”的军事举动。

谈话警告,此类威胁行动在朝鲜半岛的累积会引发军事紧张,破坏地区安全环境并导致不可逆转的灾难性局面。朝鲜将不断巩固防卫力量,以坚强力量和实际行动切实保障国家安全和地区和平。

## 法国总统任命巴尼耶为新总理

据新华社巴黎9月5日电 (记者唐霁 邢建桥)法国总统府5日发布新闻公报说,总统马克龙当天任命米歇尔·巴尼耶为新总理,并责成他组建新政府。

该公报称,这项任命是总统马克龙在进行了“前所未有地广泛磋商”后做出的,总统“根据其宪法职责,确保新总理和即将产生的政府尽可能稳定,并能够更广泛地团结各方力量”。

从8月下旬开始,马克龙和各主要政党就新总理人选进行广泛磋商,一度曾考虑过左翼的前总理贝尔纳·卡泽纳夫、右翼的上法兰西大区议会主席格扎维埃·贝特朗、法国经济社会环境理事会主席蒂埃里·博代等人选,但都因得不到反对派的支持最终作罢。

今年73岁的巴尼耶属于法国右翼,曾数次担任政府部长,并两次担任欧盟委员。2016年起,他曾担任负责英国“脱欧”事务的欧盟首席谈判代表。

## 美校园枪击事件造成4死9伤

### 嫌疑人为佐治亚州一名14岁高中生

本报讯 综合新华社消息,美国佐治亚州警方4日说,该州巴罗县一所高中当天上午发生枪击事件,造成4人死亡、9人受伤。

佐治亚州调查局官员4日说,当天发生在该州巴罗县一所高中的枪击事件嫌疑人为该校一名14岁学生。这名嫌疑人被逮捕,并将被视作成年人接受审讯。

枪击事件发生在巴罗县温德市阿巴拉契高中,距佐治亚州首府亚特兰大约72公里。巴罗县警方说,当天10时23分许,在接到校园发生枪击的报警后,警察及消防队员、急救人员赶赴现场。一名嫌疑人被逮捕。佐治亚州调查局稍晚发表声明说,枪击造成4人死亡、9人受伤。

阿巴拉契高中约有1900名学生,事发后这所高中被封锁,伤者被送往医院接受救治。附近的亚特兰大市警方也加强了对学校及周边区域的巡逻。

美国总统拜登当天发表声明,向因“无谓的枪支暴力”而丧生的人表示哀悼。

他说,这起事件提醒人们枪支暴力如何持续撕裂美国社区。拜登还呼吁立法者禁止攻击性武器和高容量弹匣,加强枪支安全存放,对持枪人进行背景调查,并取消对枪支制造商的豁免权。

枪支暴力是困扰美国社会的顽疾之一。据美国“枪支暴力档案”网站数据,美国今年已发生385起造成至少4人死伤的大规模枪击事件。

# 加沙完成第一阶段儿童脊灰疫苗接种

世界卫生组织4日说,为加沙地带儿童接种脊髓灰质炎疫苗的第一阶段工作已经结束,超过18万名儿童接种了第一剂疫苗。

据法新社报道,近2200名工作人员在加沙地带中部143个固定地点开展疫苗接种。还有流动接种小组前往难以到达地区为儿童接种疫苗。

世卫组织在一份声明中说,1日至3日,加沙地带中部超过18.7万名10岁以下儿童接种了第一剂疫苗,当地大范围疫苗接种工作已经结束。

世卫组织说,接下来几天将在加沙中部4处大型医疗设施继续提供疫苗接种,“以确保这一区域没有儿童错过”。

与此同时,疫苗接种重点将转移到加沙地带南部,估计那里将有34万名儿童在今后4天接种第一剂疫苗。

世卫组织说,9日至11日,疫苗接种将集中在加沙地带北部,目标是大约15万名儿童。

第二剂疫苗接种将在大约4周后开始。世卫组织强调,至关重要的是要达到至少90%的接种覆盖率,以避免疾病在加



4日,在加沙地带代尔拜拉赫,巴勒斯坦儿童接种脊髓灰质炎疫苗。新华社发

沙地带内外传播。

世卫组织总干事谭德塞在社交媒体说:“我们要求继续遵守人道主义停火。我

们继续呼吁停火。”

本轮巴以冲突去年10月爆发,以色列对加沙地带的军事行动造成大规模人员伤亡,

引发严重人道主义危机。世卫组织8月22日说,加沙地带出现25年来首例脊髓灰质炎病例,是一名10个月大男婴,已出现腿部瘫痪症状。这意味着加沙地带可能有数以百计的感染病例,只是未显现症状。

世卫组织驻巴勒斯坦被占领土代表里克·皮佩尔科恩8月29日宣布,以色列与哈马斯同意9月1日开始临时停火,以便为大约64万名10岁以下儿童接种脊灰疫苗。加沙中部、南部和北部将先后停火三天,如有必要,每个地区停火时间可延长一天。

以色列总理府8月31日强调,并未实施“全面停火”,以方仅开通“人道主义走廊”和“安全区”,在特定时间段,供接种人员使用。

据加沙地带卫生部门最新数据,本轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超4万巴勒斯坦人死亡、逾9.3万人受伤。

加沙地带仍有约百名以方被扣押人员,以方估计其中一半已经死亡。以军1日说,发现6名被扣押人员,但他们已经死亡。以色列全国当天爆发数十万人参加的集会游行,要求政府与哈马斯达成停火协议,促成被扣押人员获释。

刘曦(新华社供本报专稿)



PUJIANG INNOVATION FORUM 浦江创新论坛

# 共享创新 共塑未来 构建科技创新开放环境

## Sharing Innovation and Shaping the Future Towards an Open Environment for Scientific and Technological Innovation

# 2024 浦江创新论坛(第十七届)

THE 17<sup>th</sup> PUJIANG INNOVATION FORUM

2024.09.07-10 中国·上海 Shanghai, China

主办: 中华人民共和国科学技术部 上海市人民政府  
Hosts: Ministry of Science and Technology of the People's Republic of China Shanghai Municipal People's Government

承办: 上海市科学技术委员会 中国科学技术发展战略研究院  
Organizers: Science and Technology Commission of Shanghai Municipality Chinese Academy of Sciences and Technology for Development

同济大学 科技日报社 上海广播电视台 中国科学院上海分院  
Tongji University Science and Technology Daily Shanghai Media Group Chinese Academy of Sciences Shanghai Branch